

擦亮“南苏州”这颗明珠 扮演好C位中的C位

——吴江经济技术开发区晋级国家级开发区十周年



吴江开发区位于长三角核心区域,区位优势得天独厚

项目引领 产城融合迈上“快车道”

2019年,吴江开发区经济总量突破1600亿能级,站上了发展的高平台。吴江开发区的突破,不仅仅是基础设施、公共服务的突破,更是高端产业、高级人才、核心要素、重大项目的突破。城市与产业相伴而生,因此,项目是带动城市发展最可靠、最牢固的支撑和动力。一边是民生项目的快速发展,一边是重点项目的稳步推进,实实在在的变化体现着吴江开发区产城融合的进展。

近年来,吴江开发区深化开发区体制机制改革创新,加快“放管服”流程再造,当好“店小二”,以“全过程”“保姆式”服务打通最后一公里,促人气、聚商气,全力打造吴江开发区“亲商、安商、营商”的软实力,以企业“引得来、留得住”,项目“落地快、建得好”为标准。

今年4月20日,吴江开发区与中国南玻集团股份有限公司签署战略合作协议。南玻集团将在吴江开发区建设南玻节能玻璃全球总部、研发中心及专家公寓,第二代数字化高端节能玻璃生产基地,工业4.0全智能化示范工厂,配套优质第2代全数字化节能玻璃基片制造基地。签约项目总投资达50亿元。

南玻集团股份有限公司CEO王健说,吴江开发区生产制造业配套齐全,研发氛围良好,集团经过深思熟虑后,决定在这里建设总部基地,同时将设计研发中心落户吴江开发区。在今后的发展中,南玻集团华东总部基地将不断扩大高档建筑玻璃的产业规模,实现企业转型升级。

项目引领产业,发展劲头有力。今年6

月27日,2020年吴江区半年度重大项目集中开工仪式上,吴江开发区好戏连台、重大项目开工投产高潮迭起,当天有14个项目集中开工,总投资约208.5亿元,项目包括智慧系统创新中心、亨通光导超低损耗光纤、德尔新能源新材料产业园、苏州大智资讯配件、亨通智能半导体等。

把产业作为城市发展的支撑,也把城市作为产业发展的保障。吴江开发区深谙这一道理,不断加快产城融合,加快云梨路总部经济带、运河文化走廊、苏州湾高端商务城、同里农文旅融合发展区、南苏州智造谷“一路一河一湾一区一谷”五大功能载体的建设,打造“高品质城市”的王牌,以一流的产城布局撑起长三角一体化示范区的发展格局。

再造千亿级 建设高品质“开发区”

从2010年升级为“国家级”序列,吴江开发区十年的发展史,是从劳动密集型的加工贸易迈向高端研发创新主导型经济的“发家史”。从项目招引到产业转型,吴江开发区主动融入服务国家战略,不断加大智能装备制造企业引进和培育力度,壮大高科技工业领军人才梯队,提高“机器换人”的奖补力度,做优做强做大批“专精特新”和“科技小巨人”企业,业务总收入超2000亿元,其中工业产品超1600亿元,生产性服务业的发展潜力非常大。

再造千亿级,吴江开发区不仅是经济体量的翻番,而是要以打造“南苏州科技新城”为抓手,在发展理念、产业结构、城市规划、通达能力、建设标准、城市治理、综合环境、文化品位等方面实现新的飞跃,真正实现与苏州主城区一体融合发展。

吴江开发区始终以创新驱动引领发展、制胜未来。绿控传动凭借混合动力驱动

系统斩获国家科技进步二等奖,亨通光纤技术不再是难题……在吴江开发区,掌握自主知识产权、承担国家重点科研任务、在各类专业赛事中斩获大奖的企业和团队不胜枚举,仅去年就新认定高新技术企业86家,新增国家级博士后科研工作站4家,万人发明专利拥有量达62.5件……

此外,吴江开发区不断探索创新引才模式,完善产业人才链。每年安排5000万元财政资金奖励企业智能化改造,撬动区内企业每年约12亿元的智能化改造投入。并制定了“人才+科技+基金”项目落地评审机制,打造“人才融服务”品牌,搭建“人才微讲堂”“人才四季”等人才招引载体。2019年全省认定的45个省级智能车间中,吴江开发区占了19席,数量居全省开发区前列,累计省级智能车间数达47个。2019年共有84家企业享受“智能工业高质量发展扶持政策”,涉及奖励金额近5000万元。



辖区企业工作人员在讨论技术问题

景城一体 百姓尽享绿色福祉

城市风貌是城市的“面子”,城市基础设施是城市的“里子”,只有筑牢“里子”,才能撑得起“面子”,也只有做好城市的“里子”工程,才能更好地服务群众。近年来,吴江开发区在不断提升城市风貌的基础上,不断加大基础设施建设力度,一批批民生工程扎实推进,筑造百姓舒心的幸福城。

走在吴江开发区,“移步皆是景,举目满眼春”变成了现实。每天清晨,黄昏,在城市公园、街角绿地,凡是绿树成荫的地方,都能看见人们锻炼、乘凉的的身影。在东太

湖畔眺望,碧水蓝天,草木葱葱,好不惬意,越来越多的人爱上了吴江开发区,他们尽情享受这里的绿色福祉。

今年,突如其来的新冠肺炎疫情给经济社会正常运行带来了严峻考验,也给正值10岁生日的“国家级”吴江开发区广大企业复工复产以及产业链协作带来了前所未有的困难。吴江开发区一手抓防控,一手抓发展,在复杂的国际国内形势之下,为稳住经济发展基本盘贡献了坚实的“吴江力量”,弘扬了“开发区精神”。

如今,在国家推进长三角一体化发展的新战略下,位于长三角核心区域的吴江开发区再次站上长三角一体化发展的“C位”,成为长三角生态绿色一体化发展示范区中分量最重的地区。吴江开发区正围绕打造区域发展的强劲增长极、建设乐业乐居的美丽南苏州,以“一路一河一湾一区一谷”五大功能载体为重点,全力以赴推动高质量发展,奋力迈进国家级开发区第一方阵,勇当全国智能制造、农文旅融合发展的示范以及新时代改革开放的新高地。

“

千年传承的文化基因,千万规模的多元人才,一片空地上崛起的千亿能级的产业集群,踏上吴江经济技术开发区(以下简称“吴江开发区”),东太湖粼粼的波光映照这片沸腾的热土,一栋栋高楼拔地而起,柏油马路宽阔通达,公园绿地相映成趣,配套设施完备齐全,城市规划超前科学,群众安居乐业,一份美丽的蓝色画卷在这里徐徐展开……

一路风雨同舟,一路披荆斩棘,一路砥砺前行。作为江苏首批省级开发区之一,吴江开发区1992年成立,2010年升级为国家级经济技术开发区。经过28年的发展,曾以服务IT企业、“代工”起家的吴江开发区早已脱胎换骨,成为拥有电子信息、装备制造和新材料、新能源、生物医药、高端民生用品的国家级开发区。年工业销售收入超1600亿元,占比超过吴江全区的1/3。一般公共预算收入超60亿元,尤其是电子信息和装备制造两大主导产业,奠定了吴江开发区今时今日的经济基础和吴江区域经济的龙头地位。

当打造“南苏州科技新城”的战略定位一经明确,早已站上千亿级平台的吴江开发区,成功从“制造业孤岛”蝶变为综合实力强劲、创新浓度厚重、产城融合加速、发展后劲十足的现代化新城,为新时代高质量发展贡献了“江苏力量”,为长三角一体化进程提供了“吴江动力”,实现了城市建设从无到有、从有到优、从优到精的巨大变化。

柴军虎 龚育



吴江经济技术开发区交通发达
本版图片均为吴江开发区提供